



莲花新村：社区安全是大事 做通做细是关键

编者按

梅陇镇在社会治理工作中，注重基层党建引领，强化社区自治与共治，在人文环境、文娱活动、民生保障等方面做功课、下功夫，把居民需求当成工作的出发点和落脚点，打造出了一居一品项目。在新中国成立70周年到来之际，为宣传社会治理新面貌，《梅陇报》将陆续介绍各居委的一居一品，传播人文梅陇、宜居梅陇的精神。本期我们走进莲花新村，看看他们怎么维护社区安全、稳定的。



大家的安全，慢慢地居民也接受了。此后，居委还将不断加强宣传，重点介绍乱堆物的安全隐患。并通过小区的三长会议，利用小区的安全栏宣传乱堆物的危害，形成整治的强大舆论声势，加强相关政策法规的宣传普及，提升群众安全防范意识。

可见，乱堆物整治是一场持久战，居委把治理与居委自治、创建文明梅陇有机结合起来，推进有效和规范的整治工作。

社区安全建设是一个需要持续不断的事情，社区中的每一个人都应该了解和拥有社区安全意识。据悉，接下来，莲花新村居委将坚持常态化管理，紧抓每一个细节，为居民营造安全、稳定、有序的生活居住环境。

(侯传婷)

“一套700多平方米的两层别墅里，竟然住了62个人！”别墅被泡沫、隔离板隔出30多间房出租给租客，吃住全在里面，使用煤气灶做饭，乱拉电线严重，存在巨大的消防安全隐患。这样的群租乱象就发生在陇兴别墅。去年，莲花新村居委联合物业、城管、综治办、房办，一起商量对策，多方协力重拳出击，消除了这颗安装在社区内的“定时炸弹”。

社区安全是居民关心的头等大事，莲花新村居委辖区内共有陇兴别墅、春馨苑、莲花新村三个小区，为进一步加强社区消防安全工作，有效预防消防安全事故的发生，给辖区居民创造一个安全的居住环境，居委通过开展宣传、培训、整治等多项举措，让居民提高安全意识，掌握安全技能，坚决消除辖区消防和安全隐患。

宣传上下功夫 提升居民安全意识和技能

为提高居民的安全意识，认

识安全的重要性，增强逃生技能，小区通过消防知识宣传栏，滚动宣传不同的安全知识，让安全意识深入日常生活中，消除安全隐患。

除了宣传，居委每年开展两次消防演习活动，社区居民纷纷参与其中，了解消防安全重要性，学习消防技能和逃生知识，增强居民在火场的逃生、救护能力，理论学习结合实操操作，形式贴合社区安全需要。

去年5月，居委联合镇爱卫办、红十字会等部门，开展防灾减灾日消防演练活动，邀请黄浦区芷语文化促进中心的张老师针对消防技能及逃生技巧为参与者讲解演练。在模拟火灾现场，居民正确使用湿毛巾捂住口鼻，有序从楼道撤离到安全区域，随后，张老师向大家讲解安全消防常识、如何扑救初期火灾及灭火器的使用方法等知识，并现场演示如何用灭火器进行灭火。活动中，社区居民、莲花新村物业工作人员及保安纷纷上前进行实务操作。对

于火场及日常生活中的突发事件的应急处置，在专业急救导师的指导下，对于烧烫伤、创伤包扎、心肺复苏等急救技能，参与者演练了一把。

整治中出重拳 消除社区安全消防隐患

2平米的配电间不大不小，刚好可以放一些杂物，比如装修剩下的木板、不用的纸板箱、不穿的鞋子等。春馨苑小区是一个拆迁小区，小区里面的居民都有随手堆物的习惯，这个一直是居委、物业整治的难点，也是一大安全隐患，是居委工作的重点。

“我们买了房子，这个地方空着也是空着，放点东西还不行么？”不少居民对整治有怨言。

2018年11月，居委联合物业、业委会、城管进行了一次联合整治。在整治过程中难免会遇到一些居民抵触，工作人员没有退缩，耐心告知居民，乱堆物给社区安全带来了隐患，整治也是为了

“三长”风采

情系社区 乐于奉献

为了让退休生活更加丰富多彩，实现退休以后的人生价值，张和平把时间安排得非常紧凑，在社区里担任支部委员、党小组长，积极参加社区各类党建活动。

作为党小组长，张和平工作尽心尽责。每次党员大会前，考虑到部分党员年纪大、记性差，她都会电话或上门通知，确保小组里每一位党员们都知晓并牢记开会日期。大会当天，她也总是早早来到会场，帮忙张罗会务事宜，要是哪位党员没来，会后她一定上门了解情况，帮他们把课补上。每周四的党员志愿清洁家园活动，她从不落下，经常可以看到她在绿化带中捡垃圾、擦拭小区公共设施的身影。张和平还特别关心小区老人，总是



主动帮助有困难的老人解决一些生活琐事，对于独居、高龄老人她也总会隔三差五或电话或上门关心他们的近况。

张和平常说：“我是一名党员，就要为党增辉”，她在志愿服务社区、服务居民的同时，也升华了自己，播撒了文明。

(梅陇三居 闫楠)

戏曲走进养老院 爱老敬老美德传

近日，上海欣苑社区的戏曲班来到了莘庄养老院，开展了“戏曲走进养老院 爱老敬老美德传”戏曲汇演活动，为养老院的老人们带来了一场戏曲文化的盛宴。

一首沪剧对唱《罗汉钱》选段“燕燕做媒”拉开了整场戏曲汇演的序幕，沪剧《第二次握手》选段“归国”、越剧《唐伯虎点秋香》选段“三笑”、折子戏《牡丹亭》选段“惊梦”等数十个节目轮番上演，演员们唱腔丰富，表情动作精准到位，台上表演得投入，台下听得有

滋有味，演出赢得了老人们的阵阵掌声。

上海欣苑戏曲班成立已有近15年时间，绝大部分也是老年人，他们虽然没有高级的音响设备和专业的演出服装，没有接受过专业的戏曲培训，但他们有着一颗热忱奉献的心。每年他们都会带着精心准备的节目去养老院慰问老人们。戏曲班成员们希望通过送戏进养老院活动，将尊老爱老的传统美德发扬光大。

(上海欣苑居委 翁晓芸)

普乐二村薛林祥 垃圾分类是手段，垃圾减量是目的

“不会分？我来帮你看看。”每当看到有邻居对手中的垃圾该扔进哪个垃圾桶有疑惑时，已经82岁的薛林祥总会耐心地上前讲解。普乐二村有一支60人的垃圾分类志愿者队伍，每日上下午固定时段都会有两人在小区的垃圾分类集中投放点值班，为居民答疑解惑。

2018年，普乐二村成为梅陇镇第一个试点垃圾源头分类的小区，居民从家里出来就是干湿两袋垃圾。同年6月，“八分类”智能垃圾厢房门禁系统入驻小区，普乐二村也成为上海首个绿色账户一体式智能垃圾厢房示范社区。除了硬件设施上的先人一步，普乐二村的垃圾分类工作能够走在梅陇各小区前列，离不开像薛林祥这样的志愿者的默默付出。

普乐二村有650户居民，经过将近一年的实践，目前每天能分类收集3桶多湿垃圾、4桶多干垃圾，比之试点初期有了明显的提高。垃圾该如何分类并不是最大的难点，对照宣传资料反复看几次，多数人都能掌握，最大的难点在付诸行动。

“刚开始那段时间，大家还是混装混投，收运湿垃圾的人反映几乎收不到湿垃圾。”薛林祥说，湿垃圾要先破袋再投放，“容易弄脏手和衣服让一些居民望而却步，有居民就把垃圾袋留在了垃圾厢房门口。”每当看到这种情形，薛林祥总会代为帮忙。“邻



居们都看在眼里，时间一长，大家都变得自觉了。”薛林祥相信，要让别人做到，首先自己要以身作则，这比嘴上的说教更有力，“这是最好的示范，这是榜样的力量。”

如果说如薛林祥这般的垃圾分类志愿者是在用自己的行动去感化人，那么普乐二村还收集了一些反面的案例去督促居民。普乐二村的垃圾分类投放点装有监控探头，居民是否将垃圾分类投放做到位都会留下影像记录。小区宣传栏有一处道德评议台，部分未能正确投放的居民就“上榜”了。小区里都是些老邻居，低头不见抬头见，这股无形的压力也让居民更自觉地将垃圾分类做到位，并长期坚持下去。

除了在小小区里做好垃圾分类工作，薛林祥和志愿者们伙伴们也不忘走出去，去垃圾中转站、填埋场参观，了解垃圾被收运后的去向和处理过程，这也让他知道了

垃圾分类更深刻的意义。“垃圾分类是手段，最终的目的是为了垃圾减量，尽可能地回收循环再利用，减轻对环境的压力，谁都不愿看到垃圾围城的景象。”

除了简单的区分干湿垃圾，外出参观的所见所闻让薛林祥更加关注可回收物的正确分类，“我们小区有八分类垃圾厢房，可以比其他地方分得更细，要好好利用，这么做会更方便后面的回收工作。”每周二，可回收物垃圾收运车会来普乐二村集中收运，现在的处理量也比以前有了增加。

“年轻的人工作忙，嫌麻烦一扔了事，也不在乎回收物的那点价值。”面对这种情况，薛林祥总会说上一句，“我来帮你分吧！”他选择用行动去感化身边人、带动身边人，将垃圾分类这项有益社区、造福社会、保护环境的事业做到实处。

(黄志强)